

I. M. Lupeni

## Concentrarea producției — o soluție eficientă

La mina Lupeni a început și este în curs de finalizare o acțiune deosebit de importantă pentru viitorul întreprinderii — concentrarea producției pe mari capacități — o acțiune necesară, dacă ținem cont că în primele luni efectivul minei a scăzut cu aproximativ 2400 de oameni, militari și detașați. Restricționarea activității, prin lichidarea unor sectoare — de la 8 numărul sectoarelor a scăzut la 5 — a creat posibilitatea îmbunătățirii plasării fronturilor de lucru existente, dar și pentru asigurarea unor formații complexe și complete de aprovizionare a brigăzilor de la fronturile directe productive și de întretinere a lucrărilor miniere și mai ales a fluxurilor de transport, care generau numeroase greutăți prin stagnări repetate. Sigur, prin lichidarea activității unor sectoare s-a redus considerabil și fluxul de transport, dând posibilitatea unei mai bune organizări a activității în acest important, vital domeniu al minii. În paralel s-a trecut la punerea în funcțiune a unor capacități de producție, a unor abataje mai productive dar și cu un cărbune mult mai curat, cu un grad scăzut de cenușă. Dovada eficienței acestei măsuri constă în îmbunătățirea indicatorului de calitate. Astfel, dacă în luna trecută cenușa planificată a fost depășită cu 0,3 puncte, în această lună, la zi, cenușa realizată este sub norma admisă cu 0,1 puncte. O altă dovadă a eficienței acțiunilor întreprinse pentru concentrarea producției o constituie sporurile de productivitate care au condus la creșterea producției de cărbune extras. Renunțându-se la abatajele camerei cu productivități mici și multă regie

altă în sulteran cît și la suprafață, și trecîndu-se la capacități mari de producție, în acest început de lună productivitatea muncii în abataje a crescut cu 1,3 tone pe post, față de realizările lunii ianuarie și cu 200 kg de cărbune pe post la nivelul întregii activități a sectorului. Implicit și producția medie zilnică a crescut cu aproximativ 1000 tone.

Bineînțeles o contribuție la realizarea acestor sporuri de producție și productivitate a avut-o activitatea desfășurată în cadrul transportului, prin mai buna organizare a acestuia. Producția a fost concentrată la puțul cu schip, efectivul de la transport a fost analizat cu exigență și răspundere, menținîndu-se în cadrul acestei activități oameni cu experiență, ceilalți fiind dirijați spre alte sectoare și domenii de activitate conform pregătirii fiecăruia.

Totodată, la nivelul întreprinderii s-a creat o formație de lucru din specialiști electromecanici, cu organizare de sector, care se ocupă, în exclusivitate, de evacuarea utilajelor din subteran, multă vreme o mare problemă, pentru mina Lupeni, și de descongestionarea principalelor căi de transport și de acces la locurile de muncă. Scopul principal rămîne, totuși, recuperarea utilajelor și a materialelor din subteran.

Toate aceste măsuri, care au fost întreprinse și sînt în plină desfășurare și au dovedit deja eficiența. Vor conduce după cum aprecia directorul adjunct al întreprinderii, ing. Petru Her, la realizarea prevederilor de plan pe această lună și în continuare.

Dorin GHEȚA

In pag. a 3-a

## SPORT ■ SPORT

### RAID - ANCHETĂ

## Coluri prea mari în aprovizionarea cu pîine

Au fost și mai sînt încă multe discuții între comerț și fabrica de pîine, pe de o parte, și între cumpărători și comerț pe de altă parte, privind aprovizionarea cu pîine la sfîrșitul săptămîinii. Dar cu toate aceste discuții istoria se repetă și, la sfîrșitul fiecărei săptămîini, oamenii rîmîn fără pîine, datorită golurilor de aprovizionare. Simbăta trecută o echipă a redacției noastre a întreprins un raid în Petroșani și Vulcan pe această temă. Iată constatările:

### Ore întregi cu rafturile goale!

Am fi nedrepti dacă am spune că simbăta, la primă oră a dimineții nu a fost pîine. A fost. Dar, s'a epuizat rapid, ca în orice simbăta. Așa că pe la ora 11, în loc de pîine am găsit rafturi goale, oameni agasați și vînzători nemulțumiți. Ba pe unele unități am găsit și ceva pîine, rămasă de o zi sau două. Nu e greu de

imaginat cît de uscată era. Așa că oamenii n-o cumpărau! La unitatea nr. 132, Petroșani Nord, comanda pentru ziua respectivă era de 3000 plini. Pînă la ora 11 nu se primise nimic. Gestionara Emilia Oprea ne spune că de dimineață l'a promis că vine mașina cu pîine, dar degeaba.

Situație aproape identică

că și la magazinul alimentar nr. 17, de regulă foarte solicitat. Doamna Mariana Lăuran, gestionară de raion ne spune că pîinea s'a epuizat în jurul orei 9. De fapt era de așteptat din moment ce din 6000 comandate, se primiseră dimineață doar 1000.

### Pîine suficientă, dar în etape...

La magazinul alimentar nr. 15 pîinea a fost adusă în jurul orei 8. Cantitate suficientă. Despre aprovizionare, doamna Marcela Sipoș, lucrătoare gestionară, ne oferă amănunte: „Stîtem singurul magazin din Petroșani, care primim pîinea de la Lupeni! Mașina cu pîine stăbute un traseu

Nici central de pîine nr. 133 nu stătea mai bine. Doamna Ghizela Dinu ne spune că din 4000 plini comandate a primit doar 1900 pînă la ora 11.15. Pîine mai avea, ce-i drept, dar oricîtă Lunăvoiață ar fi avut cineva, cea de pe raft nu putea fi comestibilă, mai ales că era și „Dimbovița”!

lung, aprovizionînd, după vîntura mea, și localitățile Amnonsa și Bănița. De aici, două necazuri:

Raid-anchetă realizat de Gheorgho CHIRVASA, Ștefan CIMPOL, Horațiu ALEXANDRESCU, Paul NICULESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

# Zori noi

## Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 124

MARȚI, 29 MAI 1990

4 PAGINI — 1 LEU



După-amiază într-un Petroșani liniștit.

Foto: I. LICIU

## Fiecare ce a semănat...

Cu rezultatele definitive comunicate de Biroul Electoral Central lucrurile au devenit clare. Dincolo de zgomotul unei campanii electorale, poporul și-a spus cuvîntul. Simplu, fără ostentație, dar cu luciditate și din inimă. Cine a ieșit învingător, se știe. Cel și cei care au întrunit sufragiile majorității electoratului, cei în care poporul și-a investit încrederea. Rezultatul sufragiului semnifică, totodată, opțiunea cetățenilor țării pentru liniște și stabilitate, dînd cîștig de cauză acelei formațiuni care promise a fi garantul acestei liniști și stabilități politice și economice.

20 mai a fost o zi așteptată cu speranță, ca și rezultatele alegerilor, ca și stabilitatea și liniștea în țară. Pentru că, acum, după presiunile pe care le-au făcut extremismele unor grupări angajate în competiția electorală, a-vide de putere, ca și dinaintea marilor încercări care ne așteaptă abia de acum încolo pentru refacerea țării, reconstrucția democrației a societății și propășirea națiunii ce poate fi mai mult rivnit, ce poate fi mai normal să intervină în viața noastră de fiecare zi decît liniștea și stabilitatea? Sînt necesare ca aerul, sînt condiția sine qua non

a înaintării societății pe făgașul mult rivnit al democrației, al unei vieți demne și prospere. Dar am ajuns la liman? Putem spera la liniște și stabilitate? Contrar așteptărilor, spre stupefacția întregii națiuni, cei care s-au temut de alegeri și mai ales de rezultatele lor, cei care au înlocuit dialogul constructiv din campania electorală cu o continuă agresiune împotriva adversarilor, acum, cînd sînt puși în fața faptului împlinit, contestă rezultatele alegerilor, sfîdează și

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

La închiderea ediției

## O declarație a președintelui U. D. M. R.

Într-un interviu acordat agenției MTI, președintele Uniunii Democratice a Maghiarilor din România, Geza Demokos, a spus, între altele: Frontul Salvării Naționale a obținut o victorie atît de importantă în alegeri datorită faptului că, în jumătatea de an care a trecut după sălbatica dictatură, situația poporului român s'a schimbat substanțial, el se bucură de mai multă libertate, condițiile de viață s-au îmbunătățit. Au fost adoptate numeroase hotărîri importante pentru societate care, într-o jumătate de an, au schimbat considerabil dispoziția oamenilor. Și oamenii consideră îndeobște că acesta este meritul Frontului și al lui Ion Iliescu personal.

Pe de altă parte, partidele de opoziție nu au reușit să se facă înțelese și să obțină sprijin pentru programele lor, care, potrivit părerii lui G. Demokos, nu răspund cerințelor sociale. Nici timp nu a fost pentru ca aceste partide să se consolideze și conducătorii lor să organizeze o campanie electorală eficientă spre a fi aleși.

În ultimele săptămîni, tonul agresiv a fost propriu aproape tuturor partidelor, în frunte cu Frontul, dar ostilitatea ieșită

(Continuare în pag. a 4-a)

## UNA PE ZI



— Ce rost mai are să spargi lemnul acum, primăvara?  
— Nu dragă, l'am chemat să ne taie pîinea!

Caricatură de SZABO Zoltan



# Goluri prea mari în aprovizionarea cu pâine

## Pâine suficientă

(Urmare din pag. 1)

pinca ajunge la ore... imprevizibile, niciodată la prima oră și este tare, mai totdeauna. Ca urmare, cumpărătorii se plâng. Simbătă am primit un singur sortiment, „Dim-

bovița”; preț unitar 4,50 lei”.

La magazinul din piața agroalimentară, piinea a fost suficientă. Afluența cumpărătorilor — mare. Ora de primire a piinii — după 8. Tirziu. Se poate îmbunătăți operativitatea transportului? Noi credem că da.

## IN CARTIERUL AEROPORT

### Nervi cu foame!

Piinea de simbătă a fost bună. Dar puțină. Cozi ca-n „zilele de altădată”, sacose alergând bezmetic la orice alarmă falsă — „vine mașina!”.

E pace doar la unitatea 10, unde, aflând un suris serafic, vânzătoarea se pluge de clienți. A primit piinea comandată, mai avea și în stoc și abia după numeroase telefoane a reușit s-o vîndă pînă la ora închiderii. Dar excepțiile întăresc regula.

Unitățile cu program prelungit pînă la ora

18,30 nu au fost aprovizionate la fel. La unitatea nr. 12 s-a primit mai mult de jumătate dimineața, favorizându-se aglomerația, apoi „relache” pînă spre seară, cînd se mai primesc 600 de piini. Să aibă ce vinde pînă la ora închiderii. Unitatea 113, cu program similar, primește din comanda de 9000 pe ansamblul zilei doar 4200, dar astfel eșalonate încît să te scoată din sârîte și să te lași păgubaș. Aflăm că au fost mărite comenzile

incă de joi, dar nu s-au onorat integral.

Unitatea 23, cu ora de închidere 14,30, n-a primit nici jumătate din piinea comandată, astfel că muncitorii din acest cartier, cu mulți copii, au de ce să fie nemulțumiți. Șeful unității se miră că în alte zile mașina, cu 2000 de piini, așteaptă la ora 6 afară, iar simbătă primește 700 de piini noaptea și pînă la ora 10, nimic.

O situație oarecum specială am consemnat la unitatea 32. Aici s-au primit 1000 de piini atîta la ora 10. S-au epuizat imediat, iar vânzătoarea este anunțată că i s-a prelungit programul pînă la ora 20,30, ca abia la ora 16,30 să primească încă 550 de piini, care au rămas în majoritate în stoc, din lipsă de clienți. Așadar piinea se uscă în raft, iar noi răbdăm. Pînă cînd?

Menționăm că toate unitățile amintite sînt în cartierul muncitoresc Aeroport, locuit în majoritate de mineri. Care merită, credem, mai multă atenție.

## SCRISOARE DESCHISĂ

Membrii Sindicatului liber independent „Spicul” din Fabrica de morărit și panificație Petroșani adreșăm pe această cale un protest la adresa domnilor ing. Takacs Viorica, director al FMP Petroșani, și maestrului morar Chivulescu Dumitru, șef atelierelor moară, fost lider al acestui sindicat, ales într-un mod nedemocratic, care depun eforturi evidente pentru a menține „la putere” un grup restrîns de oameni cu diferite grade de rudenie — nașa, finul și prietenii — grup care nu urmărește alt scop decît îngrădirea drepturilor oamenilor muncii din fabrică. Toate acestea se răsfrîng asupra producției și a calității făinii și piinii ce se fabrică în condiții vitrege, solicitînd zi de zi o muncă enormă din partea femeilor, datorită faptului că nici una din liniile mecanizate ale fabricilor de piine nu funcționează sau cînd au funcționat a fost sporadic.

Această stare de lucruri ne-a determinat să solicităm conducerii FMP unele drepturi elementare (simbătă și duminica plătite dublu, mărirea sporului de noapte, asigurarea cu piese de schimb și materiale etc), dar în zadar.

În 9 mai 1990 un comitet de inițiativă, la solicitarea oamenilor muncii, a plecat la București în speranța că ceva din ce-am cerut se va rezolva. Și, într-adevăr, s-a rezolvat, dar cu multe piedici din partea conducerii FMP Petroșani.

Semnează 385 de oameni ai muncii din F.M.P. Petroșani

Menționăm că am fost cu adevărat ajutați de Confederația Sindicatelor Miniere pe țară, pentru care mulțumim domnilor Agapie Mihai și Cosma Miron care s-au gândit cu adevărat la ceea ce nu poate lipsi de pe mesele noastre, piinea.

La întoarcerea din Capitală, noi, oamenii muncii din FMP, am hotărît alegerea comitetului sindical în mod democratic. Menționăm că la această ședință au fost invitați domnul Kleibel Wilhelm, președinte al CMPUN Petroșani, și domnul Cosma Miron, președintele Ligii Sindicatelor Miniere „Valea Jiului”. Votul a fost secret și am ales noul comitet sindical, iar ca lider pe doamna Stanc Rodica, în care noi avem deplină încredere. Comitetul nou ales a solicitat fostului lider, domnul Chivulescu Dumitru, dosarul cu cere-rile de inseriere, actul de legalizare, dar în dorința de a-și menține funcția, el refuză să le predea, contestînd noul comitet și afilierea noastră la Liga Sindicatelor Miniere „Valea Jiului”.

În numele membrilor Sindicatului liber independent „Spicul” cerem domnului Chivulescu să predea actele de constituire a sindicatului. Acest sindicat n-a fost și nu este proprietatea domnului Chivulescu, ci este al oamenilor muncii din Fabrica de morărit și panificație care nu-l mai vor ca lider.

ROZALIA GYORFFY, muncitor tipograf la Tipografia din Petroșani, a efectuat zilele trecute ultimele „șuturi”. După o viață de muncă rodnică, desfășurată în aceeași unitate, doamna Gyorffy se va bucura acum de pensie. Îi dorim cu toții ani mulți și fericiți, sănătate și prosperitate! (A.H.)

EXCURSIE. În zilele de 16—17 iunie filiala Petroșani a Mișcării Ecologice din România invită pasionații turismului la o excursie pe traseul Petroșani, Tg. Jiu, Motru, Drobeta Turnu-Severin (Porțile de Fier), Orșova, Băile Herculane, Caransebeș, Oțelul Roșu, Hațeg, Petroșani. Inscriserile se fac la sediul filialei MER, din Petroșani, str. Republicii, nr. 84, sau la telefon 44120, pînă în data de 14 iunie a.c. (G.C.)

EDILITARE. Deși în repetate rînduri locatarii blocului 34 din cartierul 8 Martie Petrița au făcut apel la EGCL din localitate pentru repararea defecțiunilor existente, răspunsul acestora se lasă așteptat. Aît de așteptat în-

Cotidiene

cît bieții oameni încep, încă de pe acum, să-și facă griji pentru toamna și iarna următoare, dar și pentru eventualele precipitații din timpul verii. Ce ție și cu solitudinea asta! (G.C.)

CAMPANIA electorală și alegerile au trecut. Pe timpul ei, diversele formațiuni politice au lipit sumedenie de afișe, și unde trebuia, și unde nu trebuia. Aceste afișe, în marea lor majoritate au fost ulterior rupte și „murdăresc pereții” și vitrinele clădirilor din oraș, dînd un aspect urit. Este cazul ca persoanele care le-au lipit să le curețe. (A.H.)

PREZENTA RADIO. Simbătă, 26 mai, posturile centrale de radio au transmis un nou recital coral al corului „Armonii tinere” al IUM Petroșani. Programul a cuprins șase piese din repertoriul românesc clasic și contemporan.

BETONARE. Drumul ce străbate Aninoasa a intrat în faza finală de betonare. Oamenii care execută lucrarea au considerat util să efectueze betonarea drumului înțij pe raza localității și apoi în afara ei. Și bine au făcut. Pața drumului schimbă fața orașului. (S.P.)

REAMINTIM iubitorilor teatrului că în ziua de 31 mai pot viziona la Petroșani, începînd cu ora 18, piesa „Unchiul Vanee” de Cehov — realizată de excepție a colectivului Teatrului Național din Craiova. Spectacolul, distins cu prestigioase premii naționale, va fi jucat pe scena Teatrului de stat „Valea Jiului”. (A.H.)

NESS. A reapărut, aproape de necrezut, cafea solubilă, în unitățile de alimentație publică din Petroșani și nu mică este bucuria amatorilor, dar și surpriza făcută de coordonatorii activității comerciale.

Rubrică realizată de Dorin GUETA

## VULCAN

### Scuze, promisiuni și, mai ales speranțe

Mulți cititori ne-au semnalat că au rămas simbătă fără piine. Fie din cauza programului magazinelor, fie a fabricilor de piine. Scuzele și promisiunile nu înlocuiesc acest produs de necesitate cotidiană. De aceea considerăm că rezolvarea acestei probleme nu trebuie să sufere nici cea mai mică amîinare.

Simbătă am efectuat un raid pe la cîteva unități de desfacere a piinii din orașul Vulcan. Ora 10,15

—magazinul din cadrul complexului „Unic”. Rafturile sînt pline. „Cum e piinea?” întreb pe cineva care tocmai iese cu sacosa plină. „Potrivită”.

Magazinul din centrul vechi al orașului prezintă aceleași rafturi pline în jurul orei 10,30. Piinea: tot „potrivită”.

La unitatea din complexul „Central” Coro-ești, coada era pînă la ușa. Marfa părea a fi în cantitate suficientă (ora 11,15).

În jurul orei 11,40 am ajuns la alimentara din cartierul Brazi. Rafturile goale. Și, bineînțeles, vânzătoarea lipsă. Lipsa piinea, dar nu erau nici clienți. Probabil că terminaseră de făcut piața mai devreme. Să luăm această stare de lucruri ca pe un semn bun? În viața noastră de cumpărători ne-am convins, pînă acum că nu e bine să tragi concluzii pripite. Vom mai vedea...

## A fost aleasă conducerea filialei municipale a Uniunii „Vatra Românească”

Vineri a avut loc în Petroșani a doua întrunire a filialei municipale a Uniunii „Vatra Românească”.

Au vorbit dl. conf. univ. dr. ing. Emil Pop, care a prezentat ordinea de zi și unele detalii organizatorice și dl. maior Dănilă Moldovan, delegat din partea filialei județene, care a sintetizat lucrările Conferinței Naționale desfășurate, după cum se știe, la Tîrgu Mureș, furnizînd într-un stil original amănunte inedite.

Prin vot deschis a fost aleasă conducerea filialei municipale Petroșani în următoarea structură: președinte — conf. dr. ing. Emil Pop, prim-vicepreședinte — maior Emilian Groza; vicepreședinte — dr. Doru Roman și dr. pensionar Aurel Cămărășan; membri: — dr. Minerva Dietrich și student Ciprian Stoica; secretar Vasile Clorodeiea.

S-a hotărît ca ziua de marți să fie consacrată întrunirilor periodice ale filialei, din două în două săptămîni, de la ora 18.

Intrucît numărul participanților a fost sub așteptări considerăm că acest fapt se datorează necunoașterii de către publicul

larg a scopului și obiectivelor acestei organizații. Uniunea „Vatra Românească” este o grupare cu caracter cultural, social și de atitudine civică, avînd ca obiective promovarea valorilor autentice românești, respectarea adevărului istoric, reluarea dialogului firesc și a conviețuirii pașnice între toți locuitorii spațiului transilvan, precum și stabilirea unor punți de legătură cu românii stabiliți, din diverse motive, dincolo de frontierele țării. Nu urmărește interese de natură politică.

Se află în studiu un program de acțiune care va cuprinde din largul eșalon de probleme ale Văii Jiului pe cele strict specifice. Acest program va fi prezentat în cadrul următoarei ședințe a filialei municipale Petroșani. Tot atunci se vor înființa comisii pe probleme, stabilindu-se și responsabilități. Sperăm că pînă atunci filiala va reuși să obțină un sediu, astfel încît ședințele să nu se mai desfășoare, ca pînă acum, într-o sală închiriată.

Ștefan CIMPOI

## Fiecare ce a semănat...

(Urmare din pag. 1)

jignesc un popor întreg, acuzîndu-l de inconștiență și lipsă de maturitate civică, de incultură și lașitate. Cine sînt? Aceleași voci care i-au numit pe mineri de la „înaltele tribune” ale demagogiei mingurilor stradale, drept mulți și orbi și... mituiți de neocomuniști; cei care au chemat „alungați lupii”... pentru a face loc politicienilor mului, învîrșibrii sufletelor oamenilor, cei care au adunat semnăturile pentru Proclamația de la Timișoara și acum, cînd la număratoarea făcută după toate rigorile, nu le ies la voturi milioanele de semnături, chemînd la noi acte de violență. În timpul campaniei, la fiecare leșire în agora cetății, în loc să convingă prin temeinicia și viabilitatea programelor lor privind reconstrucția țării, au preferat atacurile la persoană, denigrările.

Și ce au semănat... au cules! Bunul simț al națiunii și-a spus cuvîntul. Clar, calm și răspicat. Acest bun simț, luciditatea și discernămintul vor călăuzi poporul și în viitor ca și la votarea de la 20 mai. Demnitatea și dragostea de pămîntul natal îi vor da puterea și înțelepciunea să-și făurească viitorul pe măsura aspirațiilor sale. Chiar dacă va fi greu.

## Poșta redacției

FLORIN MUREȘAN, Preparația Livizoni: Cam multe probleme ridicate într-o singură scrisoare. Referitor la nemulțumirea dv. pentru faptul că nu este permis accesul în secția de obstetrică-ginecologie din Spitalul municipal Petroșani, aflată pe același palier cu Maternitatea, de la conducerea spitalului aflăm că nici în viitor nu va fi permis, date fiind măsurile de protecție a nou-născuților. Asemenea măsuri pot fi întinse în toate spitalele lumii, ba chiar mai drastice. Deci, nu este o măsură a medicilor de la Petroșani. Este, totuși, nevoie de protecția mamei și copilului.

VICTOR PARPALA, IM Uricani: Ne solicitați sprijinul în obținerea banilor reținuți de întreprindere pentru nerealizarea planului — cite 500 lei lunar, după cum afirmăm. Este imposibil, întrucît plata personalului s-a făcut și se face în funcție de rezultatele muncii. Nici în cazul dv. nu s-a făcut nici un fel de abuz. Dacă totuși vă considerați nedreptățiți, vă puteți adresa Judecătoriei din Petroșani. Bineînțeles cu probele pe care le aveți la îndemînă. (G.I.)

MUSCA NICOLAE, Lupeni: Deloc de invidiat pe-

repețiile prin care ați trecut, după eșuarea tentativei dumneavoastră de a evada din pușcăria care era România lui Ceaușescu. Ne-am întrebat și noi cam în ce mod s-au volatilizat livretul militar, certificatul de naștere și eei 5500 lei, după ce, în 20 august 1989, la garnizoana din Carei v-au fost arătate toate actele. Ne-am adresat Poliției municipale Petroșani, unde ni s-a promis că se vor face demersurile necesare în vederea rezolvării chestiunii. Vă rugăm să luați legătura cu Poliția pentru a-i oferi lămuriri suplimentare. (Gh.O.)



## Importante hotărâri guvernamentale privind învățământul preuniversitar

# Cadrele didactice, repuse în drepturile lor

Cu câteva zile în urmă a fost dată publicității Hotărârea Guvernului României privind numirea și transferarea personalului didactic de predare din învățământul preuniversitar pentru anul școlar 1990-1991. Acest act normativ a stîrnit un larg interes în rândul cadrelor didactice și nu numai al lor, măsurile cuprinse vizînd nu numai anul școlar care urmează, ci rezolvarea multora dintre situațiile care au afectat grav, în ultimele două decenii, învățământul românesc. Pentru detalii, ne-am adresat doamnei prof. VIORICA CIUCIAN, inspector școlar pentru Valea Jiului.

— Care sînt principalele prevederi ale Hotărîrii guvernamentale?

— Hotărîrea nr. 487 din acest an a Guvernului creează cadrul legal pentru soluționarea problemei titularizării cadrelor didactice în învățămînt. Se îmbină interesul școlii, cu al personalului didactic. Se urmărește stabilizarea catedrelor, soluționarea cazurilor de restrîngere a activității, a situației detașajilor, navetiștilor, suplinitorilor.

— Cine are dreptul să solicite numirea pe o astfel de catedră?

— Toți cei care au pregătirea profesională necesară, respectiv calificarea pentru profesor, învățător, maistru-instructor, educator, cu condiția să aibă domiciliul stabil, în localitatea în care solicită transferarea, la 31 decembrie 1989, precum și cei care au dobîndit acest drept ca urmare a abrogării Legii nr. 22/1981. Fac excepție de la condiția domiciliului cei care solicită numirea în mediul rural.

— Unde se pot înainta cererile solicitanților?

— La comisiile care vor funcționa la inspectoratele

școlare județene. Actele care însoțesc cererea sînt copii legalizate după diplomă, foaie matricolă și adeverința de grad didactic, adeverința privind vechimea în muncă, la 1 septembrie 1990, cu precizarea statutului de titular, detașat sau suplinitor al solicitantului și cu menționarea continuității activității sale în unitatea școlară în care funcționează, copie „xerox” de pe buletinul de identitate — capitolul privind domiciliul — copie „xerox” de pe capitolul IX din cartea de muncă, copii de pe actele de stare civilă și actele medicale — unde este cazul. Posturile vacante se dau publicității din timp. De asemenea, se va da publicității lista privind ierarhizarea solicitanților. După definitivarea numirilor, transferărilor și repartizarea absolvenților — promoția 1990, hotărîrea guvern-

ului prevede un nou concurs în luna iunie, la care pot participa și persoane încadrate în alte sectoare de activitate, dar au studii corespunzătoare pentru învățămînt.

— Care sînt termenele de aplicare a Hotărîrii?

— Publicarea posturilor și catedrelor vacante pentru transferări, 25 mai, apoi 25-31 mai — depunerea dosarelor pentru pretransferări, 31 mai — 2 iunie, rezolvarea pretransferărilor; 3-6 iunie — publicarea catedrelor vacante pentru restrîngerea de activități; 6-10 iunie — depunerea dosarelor pentru rezolvarea cazurilor de restrîngere de activitate; 10 iunie — rezolvarea lor; 11 iunie, publicarea posturilor vacante pentru numiri și transferări; 12-17 iunie, depunerea dosarelor; 18-22 iunie rezolvarea cererilor.

Interviu realizat de Horațiu ALEXANDRESCU

## Un protest singular

În calitate de consilier juridic am secondat un procuror la prezidarea alegerilor din 20 mai, la secția de votare nr. 72 Petroșani. O secție rezervată studenților, care, printre altele, merită felicitări pentru modul disciplinat al votării. În esența actului de alegere s-a dat dovadă de o maturitate surprinzătoare.

Am rămas însă consternat de afirmațiile din unele ziare cum că alegerile nu ar fi fost corecte. Aș dori să știu dacă ar fi fost măsluite. Se ridică o întrebare: cum?

Din comisia secției de votare unde am avut onoarea să particip am făcut parte reprezentanți ai FSN, PNT-CD, PNL și MER. Împreună, am supravegheat accesul la urnă și apoi am numărat voturile. Prin fața noastră au trecut peste o mie de oameni. Fiecare cu buletinul de identitate, unde i s-a aplicat ștampila secției noastre. Deci, era exclus să mai poată vota și în altă parte. Se înțelege că nu au putut vota copiii și morții. Pro-

cesele verbale încheiate la secția noastră sînt o oglindă fidelă a rezultatului scos din urnă.

Afirmația că alegerile ar fi fost falsificate am primit-o ca pe o jignire personală. Și cred că toți membrii comisiei de la secția de votare nr. 72 se consideră jigniți. Dar jignirea poate avea și efecte colective. Majoritatea secțiilor de votare au fost prezidate de juriști (judecători, procurori, notari de stat, consilieri juridici, juriscônșulți...). A pune la îndoială cîntecul juriștilor este o afirmație gravă și jignitoare. Dacă, totuși, la unele secții de votare au existat nereguli, ele nu au putut influența hotărîtor rezultatul general al alegerilor.

„Măsluirea” alegerilor nu s-a făcut decît în mintea celor de rea credință, care au inveninat cu mult timp înainte atmosfera din campania electorală.

Ioan BARDAC, consilier juridic, Petroșani

# SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

## „JIUL” are nevoie de noi!

Duminică s-a desfășurat o semietapă, a restanțelor, dacă am putea-o numi așa. În final de campionat este foarte important, înaintea ultimelor meciuri, să nu mai fie restanțe, tocmai din dorința de a nu se face aranjamente. A fost o semietapă destul de agitată. Steaua a capotat la Timișoara, Poli semnîndu-și se pare acreditarea pentru UEFA. A capotat și FC Bihor la Sibiu, 1-2, cu Inter. Și bineînțeles a capotat și Dinamo, la Humedoara în fața Corvinului, 0-1. Dar abia în minutul 83... și culmea, printr-un senin henț în careu a unui dinamovist. Mai bine nu-l făcea. Dar, ce să-i faci. Dinamo nu se dezmente. Gingășia cu care privește pe Corvinul de atîția ani, nu poate fi eludată tocmai acum, cînd „iubiții” lor erau la anghie. Așa că fie ce-o fi. Dar dincolo de gîmă, acest „henț în careu” bineînțeles transformat, aruncă Jiul într-o situație și mai disperată. Cu atît mai mult cu cît ne așteaptă nline, meciul campionatului: cel cu SC Bacău, o echipă care ea și noi are nevoie acut de puncte, pentru a supraviețui.

„Jiul” este așadar, în fața celui mai greu obstacol din acest campionat. Ne amintim că acum cîțiva ani, într-o situație asemănătoare în fața aceleiași echipe Jiul a pierdut un punct și duși am fost în divizia secundă. Sperăm din tot sufletul să nu se repete această istorie tristă. Avem toate argumentele de partea noastră. Jiul a dovedit în

ultimele meciuri că știe să joace atunci cînd trebuie. A dovedit și un plus de ambiție, care adăugat la valoarea de ansamblu a echipei poate aduce mult dorita victorie, de care avem nevoie ca de aer.

Pregătirile Jiului pentru acest meci au fost intense. În tabăra noastră se întrezărește o oarecare doză de optimism, dar și o agitație firească. Antrenorii sînt mai liniștiți, la fel și conducerea clubului și a secției de fotbal. Ei cunosc cel mai bine jucătorii și au deplină încredere în ei. Și trebuie să avem și noi suporterii încredere în jucătorii noștri. Așa cum am avut în ultimii ani. Trebuie să avem și acum și să mergem cu toții la stadion. Să susținem cu tot sufletul, dar în limita deplinei sportivități, echipa noastră. Meciul cu SC Bacău este deosebit de greu și de el depinde rămînerea noastră în prima divizie fotbalistică a țării. Ne așteaptă de asemenea, un meci la fel de greu, în compania lui FCM Brașov tot pe teren propriu. Ambele sînt hotărîtoare pentru Jiul. Iată de ce facem un călduros apel către toți iubitorii fotbalului din Valea Jiului să fie prezenți la stadion alături de Jiul și s-o susținem așa cum știm noi, pentru a obține această importantă victorie fără de care speranțele noastre se duc pe apa sîmbetei.

George CHIRVASA



## Fotbal feminin

Fotbalul feminin a devenit o realitate. Un lucru mai puțin știut, este că în Petroșani, pe lângă clubul „Jiul” ființează o astfel de echipă. Este un început și ca orice lucru aflat în această fază, funcționează mai mult în baza entuziasmului unui grup restrîns de inimoși.

Echipa este înscrisă în competiția dotată cu „Cupa Libertatea”, la care participă 24 de echipe împărțite în 6 grupe. Jiul face parte din grupa a IV-a, alături de ICIM Brașov, Spartacus Brașov și CPE Arad. Se află pe locul 2 deocamdată, loc pe care, dacă îl va păstra și după ultimul meci de la Brașov, cu ICIM, va promova în vîltoarea diviziei „A” naționale și care, după cum se estimează, va porni la drum spre sfîrșitul lunii august.

Paul NICULESCU

## Baza sportivă a A.S. „Constructorul minier”

### Agreement și fortificare

O asociație sportivă relativ tînără, dar ambițioasă, „Constructorul minier” și-a fixat în program să ofere condiții tot mai bune pentru petrecerea timpului liber al membrilor săi. A reușit, n-a reușit? Cert este un fapt: în primele 4 luni ale anului, AS „Constructorul minier” și-a dublat încasările față de perioada corespunzătoare a anului trecut. Și aceasta nu pe alte căi ci prin atragerea de noi membri susținători, prin diversificarea activităților sportive oferite amatorilor.

— Asociația noastră își concentrează atenția asupra bazei sportive din incinta IACMM, care stă la dispoziția amatorilor de la ora 7 dimineața pînă seara la ora 20, ne spune dl. Tinel Sojocariu, președintele asociației. Activitățile oferite sînt multiple: inotul în bazinul acoperit și termoficat, sauna, gimnastică aerobică, cursuri

de inot cu profesor, tenis de masă și de cîmp, popice, biliard. Pentru îmbunătățirea condițiilor de practicare a activităților sportive, dotarea tehnică a asociației a fost îmbogățită de curînd cu diferite materiale în valoare de peste 10.000 lei. Asociația și-a lărgit sfera de activități cu o nouă disciplină — turismul avînd la dispoziție în acest scop cabana Aușelul din masivul Șuriani. Cabana dispune de 36 de locuri. Se preconizează ca pînă la toamnă să se amenajeze un nou lac de acumulare în amonte de cabană pentru grupul energetic; se va moderniza drumul dintre Lunca Florii și Aușelul.

Sînt inițiative menite să amplifice activitățile asociației, să ofere membrilor săi, tuturor amatorilor condiții optime, benefice pentru sănătate, de petrecere utilă a timpului lor liber. (I.D.)

În turneul întreprins în Corsica — Franța, juniorii Clubului „Jiul” Petroșani, au avut o comportare care îi onorează. În imagine, „eroii” acestei evoluții meritorii a tinerelor noastre speranțe.

## FOTBAL, divizia C

### Un meci cu goluri multe

CSM CARANSEBES — MINERUL LUPENI 4-2 (2-0). Meciul de la Caransebes s-a disputat în limitele unei depline sportivități, fiind considerat de toți cei care l-au văzut drept un meci frumos. De fapt, un meci în care se înscriseră 6 goluri nu poate să fie decît frumos. Inșă dincolo de acest considerent de ansamblu, Minerul Lupeni și-a trezit în cont încă o înfrîngere. După cum ne spunea domnul Ioan Doșan, antrenorul echipei, jucătorii Minerului s-au străduțit să lase o impresie frumoasă la Caransebes, dar au reușit acest lucru numai în jumătate. Unele greșeli în apărare, anumite slăbiciuni ale mijlocașilor au făcut echipa să cedeze destul de repede, golurile fiind o consecință firească. Cu toate acestea Minerul a avut câteva ocazii bune de a înscris, practicînd un joc de contraatac, care a surprins în repetate rânduri apărarea adversă. În capătul unor asemenea contraatacuri el au reușit și două goluri gustate de public, prin juniorul Patrîchi și Neiconi.

Infrîngerea e înfrîngere și credem că Minerul Lupeni a tras învățămîntele necesare și din acest meci în care putea foarte bine să joace cu mai mult simț al porții, mai că și echipa din Caransebes a practicat joc deschis, fără aglomerații în fața propriei porți (G.C.)



## O declarație a președintelui U. D. M. R.

Urmare din pagina 1

dia comună față de comuniști — caracteristică, de pildă, pentru luările de poziție ale Partidului Țărănesc — a generat temeri și îngrijorare. Judecând după toate aparențele, oamenii s-au temut mai mult de „vinătoarea de vrăjitoare” decât de o eventuală restaurare ale cărei semne s-au dezvăluit ieri.

Domokos consideră că Partidul Național Liberal, care dorește să urmeze modelul european de liberalism, are viitor. Acest partid este deschis pen-

tru dialog, dar n-a avut timp să-și creeze o bază.

Geza Domokos a spus că este bucuros de succesul UDMR în alegeri, pe care a și scontat, căci Uniunea a dispus de o masă de alegători disciplinată, care a știut ce vrea. Este însă trist — a adăugat el — că celelalte partide au rămas atâtea de mult în urma Frontului. „Așa că ne va fi foarte greu — a declarat el — să ne facem auziți în Parlament și în viața socială în cursul elaborării Constituției și legilor”.

În legătură cu faptul că Frontul, în pofida grandi-

oaselor sale victorii, se pronunță pentru o coaliție, Domokos a afirmat că personal consideră posibil ca în guvern, în funcții de miniștri sau miniștri adjuncți să fie reprezentați și maghiari în calitate de experți independenți.

Cu toate că în România procesele est-europene și-au încetinit evoluția, ele nu o vor ocoli și își vor spune cuvântul peste doi ani — a mai declarat președintele UDMR, adăugând: După părerea mea, acum pasiunile se vor liniști, Frontul nu va mai fi supus în aceeași măsură presiunii naționalismului

român și va putea veni în întâmpinarea minorităților naționale. Dialogul început în ianuarie va continua și așa dori să cred că va începe un dialog și cu guvernul ungar în căutarea ieșirii din situația actuală. Acest lucru îl așteaptă guvernele și opinia publică din Europa. Premisa unui dialog real și rodnic rezidă în necesitatea asigurării drepturilor minorităților, în trecerea de la vorbă la elaborarea de programe concrete.

(Rompres)

## ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

BELGRAD

### Situație haotică în Iugoslavia

BELGRAD 28 (Rompres) — Situația în Iugoslavia este „haotică” din punct de vedere constituțional și juridic, a declarat președintele Prezidiului RSFI, Iovica Borissav, prezentând luni un raport în fața parlamentului federal — transmite agenția France Presse.

Deplănușind multiplicarea „proceselor de dezintegrare, care riscă să scape de sub control”, Iovici

a atribuit-o îndelungatei crize economice și politice și întârzierii punerii în aplicare a reformelor.

„În pofida unor rezultate înregistrate în realizarea reformei economice și în democratizarea societății noastre, Iugoslavia este în stare de gravă criză”, a declarat Iovici Borissav, care exercită funcția de președinte al Prezidiului RSFI de la 15 mai.

BERLIN

### Incidente huliganice

BERLIN 28 (Rompres) — Aproximativ 200 de huligani au format simbută seara, în Berlin, însemnul nazist crucea încirigată, de 50 m pe 50 m, având în centru o statuie a lui Marx și Engels, înainte de a fi dispersați de poliție — a anunțat agenția ADN, citată de France Presse. 23 de tineri au fost reținuți. Incidentele declanșate de „skin-

heads” simpatizanți ai tezelor neonaziste au devenit foarte frecvente în RDG în ultimele luni.

Această acțiune a urmat incidentului înregistrat după un meci de fotbal, când 300 de tineri au invadat una dintre străzile Berlinului, Schoenhausen Allee, spargând vitrine, răsturnând un microbuz și deteriorând mai multe automobile, relevă ADN.

LA HELSINKI

s-au deschis, duminică, lucrările celui de-al II-lea Forum mondial al tineretului, organizat de Comitetul național al organizațiilor de tineret din Finlanda. Participă peste 400 de delegați din partea unor organizații internaționale, regionale și naționale de tineret și studenți de pe toate continentele. Participanții, reprezentând principalele tendințe și curente ideologice și politice din lumea contemporană, își propun să identifice perspectivele colaborării dintre tineri până în anul 2000.

PENTRU PRIMA DATĂ, după mulți ani, duminică, un tren rapid „Intercity” al căilor ferate vest-germane a efectuat o cursă în RD Germană, plecând de la Frankfurt pe Main la Leipzig. Trenul, purtând numele „Johann Sebastian Bach”, a fost primit într-o atmosferă sărbătorească la destinație. În aplauzele unui mare număr de est-germani prezenți

## SCURTE ȘTIRI

la Leipzig pentru a saluta evenimentul.

MINISTRUL energiei din țările balcanice — Albania, Bulgaria, Grecia, Iugoslavia, România și Turcia — se vor întâlni la Tirana, în zilele de 29—30 mai. În cadrul unei reuniuni, având pe ordinea de zi căile de dezvoltare a industriei energetice și posibilitățile de cooperare balcanică în acest domeniu — anunță agenția Tanjug.

ÎN CADRUL unei festivități, președintele Republicii Federative Cehoslovace, Vaclav Havel, i-a fost înmănat premiul „Pentru cartea politică a anului”, acordat anual de Societatea editorilor, difuzorilor de carte și bibliotecarilor a Fundației F. Ebert din Bonn, transmite agenția TASS.

AGENȚIA TASS anunță că duminică seara, în Armenia a avut loc un

cutremur de 6,5 grade. Epicentrul seismului s-a aflat în zona orașului Spitka. Cutremurul s-a resimțit, cu intensitatea de 6 grade, la Stepanavan și 5—6 grade la Kirovakan. S-au semnalat daune materiale. Nu s-au înregistrat victime.

PREȘEDINTELE URSS, Mihail Gorbaciov, a apărut în cadrul unui program informativ la televiziunea sovietică pentru a apăra în fața telespectatorilor planul de reformă economică de natură să ducă la implantarea în țară a unei economii de piață regulată.

Avem nevoie de punerea în aplicare a acestui plan, a spus Mihail Gorbaciov, pentru a schimba economia și a deschide calea inițiativei fiecărui cetățean, fiecărei republici, și pentru folosirea la maximum a marilor noastre resurse.

Președintele Gortaciov a recunoscut că în țară există o mare neliniște și preocupare față de repercusiunile pe care le implică acest program, în special o puternică spori a prețurilor și o creștere a numărului de greve.

ACTORUL american Christopher Reeve, celebru pentru interpretarea rolului titular în serialul „Superman”, a anunțat la Barcelona că are în vedere să scrie scenariul unui film care se petrece în România ultimelor zile ale lui Ceaușescu. Filmul, în care va juca chiar Reeve, se va realiza în Iugoslavia și va fi o încercare de a-l conștientiza pe americani asupra evenimentelor care s-au petrecut în România — relatează agenția EFE. Christopher Reeve, care a jucat de patru ori rolul lui Superman, a afirmat că în prezent ar dori ca publicul să uite acest personaj.

## Piața Universității — un protest periodic

Din partea Biroului de presă al guvernului s-a primit la Agenția de presă „Rompres” următorul comunicat:

Privitor la comunicatul din ziua de 24 mai, semnat de reprezentanții unor grupuri și asociații care manifestează în Piața Universității Biroul de presă al guvernului este autorizat să comunice următoarele:

Deși acest comunicat cuprinde multe elemente și aprecieri neconforme cu realitatea privitor la acțiunea guvernului, deși guvernul nu este de acord cu multe dintre pozițiile politice exprimate de demonstranți și îndeosebi cu metodele utilizate, acest comunicat este considerat ca un pas înainte, pozitiv, în direcția unui început de soluționare, pe calea democratică și pașnică a stării conflictuale ce s-a perpetuat în Piața Universității începând cu ziua de 22 aprilie.

## Comunicat

Începând cu 22 aprilie 1990, în Piața Universității din București se desfășoară fără întrerupere, zi și noapte, „Manifestația Golanilor”.

Între aceasta, pe de o parte, și acțiunile revoluționare din 21 decembrie 1989, pe de altă parte, există o continuitate de participanți, spațiu, forme de acțiune și aspirații — ceea ce a conferit și conferă deplină legitimitate „Manifestației Golanilor”.

Organele puterii provizorii au opus poziții raționale a manifestanților o atitudine constant contrară, întrucât:

1. Au situat lupta pentru putere deasupra intereselor națiunii.

2. Nu au soluționat problemele de interes național ce le-au fost aduse la cunoștință, acțiune care ar fi demonstrat atașamentul față de aspirațiile Revoluției și față de cei care au creat condițiile instaurării noii puteri în stat.

3. Au refuzat dialogul propus de demonstranți pentru identificarea căilor de îndeplinire a aspirațiilor Revoluției din decembrie 1989.

4. Au transformat Piața Universității, precum și alte locuri din țară în care se manifestă, în spații ale unei noi represiuni, utilizând aceleași forțe și metode comuniste.

5. Nu au adoptat o atitudine umană față de aceia care au ales lupta până la moarte, prin greva foamei, pentru realizarea idealurilor de libertate și democrație.

Ca participanți activi și permanenți la „Manifestația Golanilor” și ca semnatari ai Proclamației de la Timișoara, ne exprimăm hotărârea neclintită de a ne continua protestul, solicitând cu fermitate înlăturarea structurilor de guvernare comuniste și declarându-ne adversari neîmpăcați ai oricăror forme de totalitarism.

Ținând însă seama că riscul agravării stării sănătății greviștilor foamei ori al pierderii vieții acestora este, pentru noi, inacceptabil, conștiința și statutul nostru de ființe raționale ne determină să recurgem la noi forme ale acestui protest până la preluarea efectivă a puterii de către noile organe de stat (peste 20 zile), întrucât, în prezent, conducerea provizorie a țării este, practic, dizolvată.

De aceea, propunem transformarea manifestației într-un protest periodic, astfel:

— Vom fi prezenți, ca și până acum, pe locul baricadei în fiecare zi de 21 a fiecărei luni a anului, în amintirea eroilor noștri.

— Vom fi, de asemenea, prezenți în Piața Universității în fiecare după-amiază de joi, zi simbolică, intrată în istoria țării, în joia de 21 decembrie 1989.

— Revendicările noastre — rămânând neschimbate — trebuie soluționate în prima ședință de lucru a noului Parlament „Manifestația Golanilor”, neînfriată, mai puternică, va continua în aceste noi forme și va învinge!

Asociația „21 Decembrie” din București,  
Grupul Independent pentru Democrație,  
Liga Studenților,  
Asociația Studenților Arhitecți

## M I C A P U B L I C I T A T E

ANIVERSARI

COLECTIVUL sălii de croit IG Vulcan, condus de maestrul Chișpal Traian, urează dragilor lor colegi Borcea Măruța, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!” cu ocazia ieșirii la pensie. (1281)

VINZARI

VIND Dacia 1300, nereticată și motocicletă MZ 125. Telefon 70320. (1283)

VIND boxe „Unitra” 75 W și stabilizator curent

„Stela” Telefon 44605. (1289)

VIND autoturism Skoda 1000 MB, Uricani. Telefon 117. (1295)

VIND motoretă, 2000 km. Telefon 43101, între orele 15—18. (1293)

CUMPAR cline lup până la un an. Telefon 41071. (1296)

SCHIMBURI LOCUINȚA

SCHIMB avantajos apartament, 2 camere. Hoze, cu 3—4 camere, indiferent zonă (exclus Aeroport). Telefon 42468. (1286)

SCHIMB apartament, două camere, Republicii 101/27, cu apartament 3 camere. (1289)

PIERDERI

PIERDUT certificat de calificare în meseria de miner, cu seria C nr. 20093, pe numele Gheorghe Petru, eliberat de IM Livezeni. Îl declar nul. (1284)

PIERDUT carnet de student, pe numele Runcan Viorel, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (1285)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Letan Gheorghe, eliberat de IACCJV Petroșani. Îl declar nul. (1287)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Borca Ion, eliberat de IGCL Petroșani. Îl declar nul. (1290)

PIERDUT diplomă de absolvire a 10 clase pe numele Scornea Mariana, eliberat de Liceul Industrial Petrița. O declar nulă. (1294)

## Spitalul municipal Petroșani

angajează direct sau prin transfer:

- Irigotehnist categoria 1—5
- limplar universal categoria 2—6
- lochist de medie presiune cu autorizație ISCIR categoria 1—5
- zugrav categoria 1—5
- liftier — în autorizație ISCIR — pentru persoane, categoria 1—2
- sudor categoria 1—6

Condițiile de încadrare și salarizare sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974.